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Misiéit.,.
Mialatt nálunk Romániában minden vona­

lon elviselhetetlen mértékben emelik a külön- 
bözö tarifákat, a vasutak menetdijait, a kivi­
teli tí behozatali illetékeket, addig a környező 
országokban aa a természetes igyekezet érvé­
nyes äl, hogy as állami üzemek redukálják a 
aijakat. Az osztrákok a tranzitforgalomban is 
mérsékelték a díjszabást, igy elsősorban a 
8vá;cba küldött cseh cukor fuvardíjában tor 
tén ek jelentős csökkenések. 1925 november 
22-étől kezdcdőleg a különböző cukoráruk fu­
var.-. tizs. er kilogramonhiut tiz és tizenöt szá­
zalék::! mérséklődött.

Ausztria mérsékelte továbbá a Bées—Passsu 
és B ■—Simb- ch közötti forgalomban a fehér­
áru- riíáka: főleg abban aa esetben, ha bz áru 
valamelyik külföldi állomásra van irányítva. 
K.m i szólva azokról a különleges könnyíté­
sek M, amiket mim »vásárok esetén biztosit az 
esstró- szövetségi áilr-mvasutak igazgatósága 
hív : kiállítóknak, mint a mintavásárok láto­
gatóinak.

Az osztrák és csehszlovák forgalomban már 
eze. ug. elseje óta vannak érvényben olyan ta­
rifát: ércéé lések, amelyek nyilvánvalóvá teszik 
emuk a kis országnak becsületes konszolidá- 
eics . : dákaif. Németországban hatonlo ten­
dencia érvényesül. Á Svájc felé irányított kül­
demények, ;gy különösen a Hamburgból Svájc 
teiüBtére küldött gabonsrakományok fuvardi- 
isi :>. újabb mérsékléseket. Azonfelül ki­
tér' sLtettc-k a mérséklést a hüvelyesekre, ás- 
vátvi 0 »jókra és malomtermékekre is. Tiz- 
suí zúzalékig terjed az újabb csökkenés. 
(kehs-Lovákia szintén exportkedvezményeket 
ívű risfcban a hstárra irányított szénkülde-

„A k űzök ia tásiigyi tör vény Ja vas Ibi t 
a imgnapé ém nem m máé“

Jorpa professzor nagy filippikája Angheléscu törvény javaslata ellen
(Bucuresii-Bukaresi, december 8. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A kamara tegnapi ülésén 
elsőnek Lerner besz&rábiai zsidó képviselő szó­
lalt fel, aki beszédében felhívta a román népet, 
ne engedje megrabolni a kisebbségek kultúrá­
ját. Lerner beszéde további során követelte a 
közoktatásügyi törvényjavaslat akként! módo­
sítását, hogy a kisebb.égek maguk állapítsák 
meet, románul, héberül, vagy jiddisül akarnak e 
iskoláikban tanítani.

A következő szónok Jorga professzor volt, 
aki kétórás hatalmas beszédban boncolta izekre 
Anghelescu miniszter hírhedt javaslatát. Sze­
rinte a legnagyobb hibája a javaslatnak, hogy 
nem egységes koncepció szerint készült és igy

inkább szabályzat (regulament), mint törvény 
(lege).

— A közoktatásügyi törvényjavaslat — 
mondotta Jorga —■ a tegnapé és nem a máé. 
A kisebbségeknek meg kell adni a legteljesebb 
szabadságot és jogegyenlőséget az oktatás te­
rén. A magánoktatás épolyan fontos, mint az 
állami oktatás.

Jorga ezután kifejtette, hogy barátja a fe­
lekezeti iskoláknak, mert a tradíció ápolásának 
szellemén épülnek fel. A kisebbségeknek jogait, 
szerinte, nem lehet pártpaktumoktól függővé 
tornai és feltétlenül meg kell találni a ki- 
ssbbségekkel való békés megegyezés lehető” 
sageit.

Ussiscbkin pénteken érkezik Erdélybe
(Ti mi sióra- Temesvár, december 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) Mona.cb.em Ussiscbkin a 

Keren Kajemei palesztinéi direktóriumának elnöke, keleleuróp&í propaganda turnéjának torán 
pénteken Jugoszláviából T. mesvárra érkezik. Ussiscbkin romániai utjának Temesvár lesz az 
első etappja és igy a Z?. N. Sz. temesvári helyicsoportja különös nagy gonddal készül az ősz 
cionista vezér fogadtat áséra. Ussiscbkin szombaton és vasárnap a két temesvári zsidó templom­
ban ebenukka ünnepi szónoklatot] fog tartani.

Temesvárról Ussiscbkin Nagyváradra, utazik, ahol hétfőn este a Hay man-színkörben 
fogja nagyszabású előadását megtartani. Ussiscbkin előadásait a temesvári és nagyváradi zsidó­
ság pártárny alatta való tekintet rélkül óriási érdeklődéssel várja.

»*»**<»**» »»»•»»<*.-

cent után.
£ t-ren egyébként a német tengerhajózási 

brgC-mbau megállapított uj tarifa vezet. Ujab* 
oaa •> rémet birodalmi vasutak is tranzitked* 
rézre t nyújtanak. Elsősorban érvényesek e 
kedv-?e yek Ausztria és Svájc között barak- 
k h zak szállítására, kábelekre, amelye­
ke: ; ; riából Belgiumba küldenek, msgne.zitra
eszn. znezithabarcsra, amit Csehszlovákiából Fran- 
•iaorcvr g felé irányítanak. A magyar államvas- 
a&k rcintén tranzitkedvezményt nyújtanak az j 
Olaszországból Romániába küldött automobilok 
is traktorok száméra, továbbá ugyancsak Itá­
liából Romániába küldött nyers gyapot javára. 
Üagyarorszác on november óta az ércszállitáeok 
ruysrd j i körül is jelentékeny c ökkenések ál­
lottak be. Száz kilogram után a régebbi 6600 
magyar koioza helyett 5600 koronát kell fi­
zott i Gyékém estei Komáromig.* A jugcszlaviai 
köziek:d 'si vonalakon ugyancsak ilyen irányú 
tendencia érezhető. Különösen áll ez a kül­
földről behozott és a külföldre vitt áruk 
tin fúnái.

E ek a beszédes számok nagyon szomorú 
fezeh-vorli ásókra adnak alkalmat. Minden el­
méleti indokolás helyett a legkézzelfoghatóbb 
módon bizonyítják a liberális gazdasági rend- 
szer csődjét. Az álle mi javak kommercializa- 

nemcsuk, hogy nem biztosította a különböző 
Platni üzemek nagyobb luk rali vitását, hanem az 
eddiginél is sokkal mélyebb nívóra sülyesztei.e 
*lá, A kormány azzal, hogy az üzemek és az 
dhna közé liberális érdekcsoportokat ékelt be, 
*5!yos kényszerhelyzetbe került. Kénytelen ár- 
•rágitónak felcsapni, mert csak a különböző 

emelésével tudja mérlegét egyensúlyban 
tert»ni. És mialatt külföldön a konszolidáció
tohamléptekkel halad előre és az élet egyre 
•‘Csóbbodik, addig mi még mindig az életetan- 

rd fokozatos drágulásának útját járjuk. Hog^ 
ez egészségtelen nt hova fog vezetni, ki 

®oiaá azt megjósolni ? A legszerencsésebb meg* 
volna, ha a kormány jól megérdemelt 

útihoz vezetne.

Kolozsmegpe kai képviselőé 
és bét szenátort küld m következő parlamentbe

&:t uj választójogi iőzvéoy választókerületi Beosztása, Az erdélyi és bánáti 
ketzsked imi és iparkamarák két szznátosi mandátumot kapuzat

(Cluj- Kolozsvár, december 8. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Tegnap terjesztette be a kormány 
az uj választójogi törvényjavaslatot a szenátus szik 
ciéi elé. Az utolsó simítások itt fognak történni 
rajta, mégis a javaslat lényegen már nem fogtuk 
változtatni és a parlament kétségtelenül és engedel­
mesen ezt is megszavazza, mint minden más ja­
vaslatot.

A mandátumok megoszlásáról, amely kérdés 
körül a legnagyobb viták voltak és lesznek, a 
javaslat úgy intézkedik, hogy a választási iroda 
főnöke a jegyzőkönyvek beérkezése után Összeszá­
molja az egyes listákra és a listákra összesen le­
adatott szavazatokat. Az a lista, amely a szava­
zatok batvanezázalékát kapja, viszi el az összes 
mandátumokat.

Ha egyik lista sem kapott abszolút több­
séget, a szavazatok számát elosztják 
a megválasztandó jelöltek számával és 
ahányszor az igy nyert hányados meg­
van az illető listára leadott szavazatok 
számában, annyi mandátum jut a listára.

És ha még igy is marad üres mandátum, az el­
járás a következő : ha csak egy gazdátlan man­
dátum van, azt az a lista kapja, melyre a legtöbb 
szavazatot adták le, ha két Üres mandátum van, 
megosztják a legtöbb szavazattal bíró két lista kö- 
aött. Amennyiben három, vagy több gazdátlan 
mandátum marad, akkor a legtöbb szavazatu lista 
kap kettőt belőle, a többit a legnagyobb hánya­
dosa listák között osztják tel. Sorshúzás utján 
döntik el annak a mandátumnak a sorsát, amely 
az összes fenti eljárások ellenéra gazdátlan maradt. 
Esveclőszámu szavazatok esetén a mandátumokat 
arányosan osztják fel a listák között. A mandátu­
mokat a jelölőlistákon feltüntetett sorrendben kap- 
iák a jelöltek. Abban az esetben, ha a szavazatok 
L a jelöltek hányadosa egyetlen lista szavazatai­
dra meg, a mandátumok arányos többségét az a 
lista kapja, melyre a legtöbb szavazatot adták le, 
aTöbhit pedig az utána következő legtöbb szava­

zatot nyert lista kapja.
Az általános, titkos és kötelező lajstromoa sza­

vazás alapján
Erdély összesen száztizenhét képviselőt 

fog küldeni a jövő parlamentbe.
Ezek közül Álba-Alaófehérmegye 5, Aradmegye 9, 
Biharmegye 10, Brassómegye 3, .Garas Krassómegye 
6. Csikmegye 3, Cíuj Kolozsmegye 6, Fogaraemegye 
3, Hunyadoaegye 9, Máramarosmegye 4, Mures- 
Marostordamegye 5, Nasaud-Besztercenaszódaiegye 
3, Udvarhely megye 4, Szilágymegye 5, Severin- 
Szörénymegye 5, Szatmármegye 7, Szebonmegye 5, 
Sbmes- Szolnokdobokamegye 6, Nagyklköllőmegye 3, 
Temes Torontálmegye 9, Háromsz ékmegye 3, Tor da- 
megye 4 képviselőt választ. Kis kük öllőmegy e egyet­
len képviselőt sem küld a parlamentbe.

Szenátor csak negyven évet betöltött román 
állampolgár lehet.

A legközelebbi parlamentben Erdélynek 
harminchárom választott szenátora lesz.

Vármegyék szerint a következő arányban kerülnek 
megválasztásra a szenátorok: Alba 1, Arad 2, 
Bihar 3, Brassó 1, Garas 2, Csik 1, Cluj 2, 
Fogaras 1, Hunvad 2, Máramaros 1, Marostorda 1, 
Nasaud 1, Udvarhely 1, Szilágy 1, Szatmár 2, 
Szörénymegye 2, Szeben 1, Somes 2, Nagyküküllő 1, 
Kisküktillő 1, Temes-Torontál 2, Háromszék 1, 
Torda 1 szenátor.

Ezeken kívül hivatalból küldenek szenátort a 
megyei és községi tanácsok, valamint a kereske­
delmi és iparkamarák is. Erdélyből igy még 24 
községi, illetve vármegyei szenátor fog kikerülni. A 
kereskedelmi és iparkamaráknál ezt a statisztikát 
nem lehet pontosan beállítani, mert Csikmegye pél­
dául a jasii kerülethez van beosztva, Háromszék- 
megye a galaci kerületben választ, Brassómegye, 
Fogaraemegye és Szebenmegye pedig a bukaresti 
kerülethez tartozik. A negyedik, kolozsvári kerület­
hez tartozó többi kereskedelmi és iparkamarák 
Erdélybői és Bánátból két szenátor! mandátumot 
fognak kapni hivatalból.
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nnsoknak, hogy a gyümölcsöket Mi^kalegyutt 
kell megenni. A vitammok tényleg f

Bicségdfzmm
at osvostudomáap megwÉlágiéámbaa

Az alábbi érdekes cikkben dr. Ha. 
vas József, orvosi szempontból világítja 
meg a bicsérdyzcaus, illetve a vegetá- 
rianizmna problémáit.

A bicsérdismus tulajdonképen nem más, 
mint a vegetáriánizmus egy túlhajtott rorm«vj*.
A vegetáriánizmus imga semmiesetre sem új­
keletű, a vele T.iió kisérletezes nem ^ egyszer 
volt már divatban s ment ki a divatból.^ Nem 
lehet célunk, hogy vele szemben állást rog;al~ 
lünk s ezúttal is csak olyan tényekre akarunk 
rámutatni, melyek kizárólag az orvostudomány 
körébe tartoznak s éppen objektivitásukkal ai 
kalm&sak arra, hogy a bicsérdyzmus, # illetve a 
vegetáriánizmus problémáit kellő megvuagitas >a 
helyezzék. Tény az, hogy az emberi szervese u 
verves tánlálkozásra vau berendezve,_ amn, mar 
a fogazat is bizonyít. Őskori leletek is ameliea; 
bizonyítanak, hogy az embereknek mindig vol­
tak tépő- és vágófogaik, ez pedig nyilván­
valóan az ember húsevő volta mellett t anusko 
dik. Ezzel szemben a növényevő állatoknak 
hosszabb béirendszeriis van, amib m-"gm..gyai 
az a körülmény, hogy ezeknek sóskái nagyobb 
mennyiségű, növényi táplálékot ...ell eito- 
gyasztaniok, mint a húsevőknek. A növény­
evő állatoknak testhosszuságuknak hússzorosát 
is meghaladó beleik vannak, míg a húsevő ál­
latoknak kilencszer hosszabb, végül a? ember­
nek csak ötször hosszabb, mint testének hossza.
Ez is amellett szóló dokumentum, hogy az em­
ber a húsevőkhöz áll közelebb. Az emberi testi 
hőmérsékletének C7 fokon való tartásira fe­
hérje, cukor és zsir szükséges. Fehérjét pedig 
a hús tartalmaz legtöbbet, körülbelül 15—20 
százaiékor, úgy, hogy például egy kilogram 
marhahúsban kétszáz gram fehérje van. A bus 
tehát olyan táplálék, amely kis mennyiségben 
fogyasztva is nagy tanerőü kölcsönöz a szerva- 
zetaiek, Erősebb fizikai munkát kifejtő szerve­
zetnek körülbelül 3500 kalóriára van szüksége 
egy napon áh.

~ Amíg például 100 gramnyi hús elfogyasztá­
sánál a szervezetből csak 7 százalék, addig a 
növényi eledeleknél 17—30 százalék távozik 
el felhasználatlanul. A bicsérdysíák kedvenc 
eledele: az alma 84 százalékos víztartalma 
mellett csak 0 39 percent fehér jé 5 tartalmaz. 
Elképzelhető tehát, hogy milyen nagy mennyi­
ségben kellene almát fogyasztanunk, hogy a 
szervezet megszerezze n maga számára azs a 
fehérjemennyiséget, amelyre elengedhetetlenül 
szüksége van. Ami magát a nyers gyümölcs- 
fogyasztást illeti, erre vonatkozólag elég, ha art 
hozzuk fel, hogy a nyers állapotban elfogyasz­
tott gyümölcs 40 százaléka emésztetlenül távo­
zik el a szervezetből,

Ami a tejnek nyers állapotban vaio fo­
gyasztását illeti, bizonyos, hogy a tej felfcrra- 
íása által rendkívül értékes anyagokat teszünk 
tönkre, az úgynevezett vitaminokat, amelyek 
nagyon lényeges alkotó részit képezik a tej 
tápláló erejének. Ezzel szemben azonban az a 
tény is áll, hogy a nyers tej fogyasztása köny- 
nyen tuberkolóúkus, vagy léptenás fertőzésre 
vezethet, különösen a városi lakók között, akik 
mindig ki vannak téve annak, hogy hamisított 
tejet kapnak. Pefri Berlinben hatvannégy tej 
próbánál tizennégy esetben, Preusz Budapesten 
58 tejpróbánál 14 esetben talált a tejben tüdő 
vész bacillust. Tégy az, hogy vitamin-anyagok 
föképen a növényi tápanyagokkal kerülnek a 
szervezetbe, ezzel szemben azonban megálla­
pítható az, hogy a szegény néposztályok, ame­
lyek inkább növényi táplálkozásra vannak 
kényszerülve, óriási percentben szenvednek bél­
és gyomortágulásban. Ezeknek a tapasztalatok­
nak szintetizálásából tehát arra a konklúzióra 
kell jutnunk, hogy táplálékunk háromnegyed 
részének növényi, egynegyed részének pedig 
állati, illetőleg husélelmiszerékből kell ö?sze 
tevődniök.

Á vegetáriánusoknak az az állítása, hogy az 
érelmeszesedést kizárólag a hús idézi elő, meg­
cáfolja Erb professzornak kísérlete. Erb kizá­
rólag növényevő állatok vérébe — hogy ezái 
tál erős vérnyomást idézzen elő — olyan 
gyógyszert fecskendezett, amelytől ez illető ál­
latok ütőérelmeszesedést kaptak anélkül, hogy 
húst fogyasztottak volna.

Ua a vitaminon,
képesek. A tengerészek, akik hosszú tengeri 
ütjük miatt szárított táplálékokra vannak rá­
utalva, igen gyakran esnek a saorbu
beil5vegrt.áriít,us elmondotta nekem, hogy 
a káposztát megőröli és a citrom levét T 
csar.-a fogyasztja el. Funkrak sikerült a citrom 
nedvében olyan anyagokat «mntatrn, me y ha- 
sonlóságot mutat a vitaminokkal. Hr. . 
síd- fiatal majmokat kondenzált tejjel táplált, 
melyből hiányzott a vitsmm, miáltal a majmo­
méin csont és egyéb el változókat

ki A forralatlan tejnek tehát nagy előnyein 
kivül nagy hátrányai is vannak, mert betegsé­
get is szerezhetünk általa.

A bicsórdysták és vegetáriánusok zsírt nem 
fogyasztanak. Pedig a zsir az, mely a testnek 
magas kalóriát kölcsönöz. Igaz, a növényi zsí­
roknak is elég jó tápláló értéke van, de nem 
czaporitji a fehérje-mennyiségeket. Voith a 
" Gesellschaft für Physiologie“ ülésén több pél- 
dán bemutatva kifejtette, hogy semmi ok sincs 
arra hogy az ember táplálkozására ne használ­
jon fel állati anyagokat, amelyek éppen arra 
valók, hogy velük pótolni lehessen a növényi 
ételek csekély fehérje-tartalmat.

Ezek nagyjában azok a tudományos doku­
mentumok,” amelyek a vegetáriánizmus ellen 
szóknak. Dr- H*vas Jrízse*

LubBs ssccldidemokmtä vezért bizm meg
kormányalakítással Hídmburg

n , Q Ar TTi Kelet tudósítójától) Hivatalos jelentés szerint Hindenburg Losáe(8ernn, decsmoer 8 / ^fdemokraía párí vezérét bizia meg kormány alakítással Loebt
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A hmbergi antiszemita sajtó újra uszít
Steiger ellen

A londoni sajtó fígyelmeatető sttval a lengyel Bí.óslghos
ez a katonai szervezet és azzal az elő krj esz Lés­
sel élt, hogy a könyvek szerzőit is idézzék be

(Lemberg, december 8. Az Uj Kelet tudó. 
sitójától.) A Sceiger-per mai tárgyalásán a bíró­
ság helyt adott egy régi bírósági ítéletnek a 
felolvasására. Az keletből kiderült., hogy a 
Steiger-per koronatanújáról, Paszternákról már 
évekkel ezelőtt hitelesen beigazolták, hogy 
hisztérika és súlyosan neur aszténiás. A bt ró 
ság elrendelte továbbá Orlitzna asszony kihall­
gatását, aki Rownóból érkezett Lembergbe és 
igazolni tudja, minthogy egész közelről látta a 
bombavetöt, hogy Steiger semmiképen som 
volt a bombarető. Ez a tanú fogja az 01 
santki-képről %és a beküldött ruhadarabokról 

I megállapítani, vájjon a bombavetö tényleg aso- 
! nos“ volt e O kán ski val.

Az ügyészség még mindig azzal érvelt, hogy 
ukrán titkos katonai szervezet som most, sem 
tavaly7 a merénylőt elkövetése ide jen nem mű­
ködőit. Ezzel szemben azonban a vádéit m rá­
mutatta, hogy a Lengyelországban élő kisebb­
ségekről írott müvekben sou nelyüit szelep-1

tanuképen.
A tárgyalás vége felé dr. Ringel védő szóvá- 

tetíe azokat a rágalmakat, amelyeket egy an­
tiszemita újság terjesztett, hogy tudniillik a 
zsidók hatvanezer dollárt fizettek Olsansnin&k 
a berlini rendőrség előtt tett val to masáért. 
Dr. Ringel íámatatoLt arra, hogy a hecclap 
azért találta ki ezt az ostoba vádat, hogy vele 
megmérgezze azt az atmoszférát, amelyben a 
per lezajlik.

A londoni sajtó újabban erősen foglalkozik 
ezzel a történeti jelentőségű perrel és a „Man­
chester Guardian“ vezetőbe íven mutat rá, 
hogy Olsanski vallomása teljesen fedi az igaz­
ságot és hozzáteszi, hogy ha a lengyel hatósá­
gok még mindig nem. irányítják át ^ az ügyet 
ez iga?i tettes és annak felbujtói felé, akkor 
ebből egy „nagyón sajnálatos eset11 fejlődhet.

Limaosarakijnál a berlini orosz követségen
Egv év alatt egjailüö&étszézezor analfabéta tanait meg irni-olvasni. Sorest«)!?, 

a íogaáónapoK és cári pompa
(Berlin, december 8. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Az az orosz német barátság, amelyet Rathenau 
alapított meg, a locarnoi konferencia óta erős meg­
rázkódtatást szenvedett. Mindamellett az orosz né- 

I met kereskedelmi szerződés és sok egyéb tény az 
mutatja, hogy a szovjet politikájának é-3 g&zcLs gi 
életének európai irányítása még min i. B. rímből 
történik, A bolsevizmus reprezeu. at;v alakjai egy­
másután keresik fel a német fővárost, hogy infor­
mációikkal Oroszország uj gazdasági és szellemi 
órientációjáról tájékoztassák a világot. A polgári 
társadalom szimpátiájának keresésére szolgálnak 
szók a fogadónapok, amelyeket a berlini orosz kö­
vetség rendem újabban. Ezek a fogadtatások meg- 
lehe«ős közkedveltségnek örvendenek Berlinben, 
mert az orosz diplomácia képviselői a világfi sze- 
retetraméltóságával értenek ahhoz, hogyan kell io 
gadni valakit, ezonkivül pedig ezeken az estélye 
ken a legérdekesebb társasig szokott találkozót 
adni egymásnak.

„4 ídsíBbaáoll Don QnichoHs“
Legutóbb például az orosz követség eörestéiyt 

adott Lunacrairskij közoktatásügyi népbiztos ti=z 
teletére. Lunscsarszkij a szovjet legfőbb tanácsának 
a Schöngeist ja, aki a mai orosz irodalom legki 
válóbb művelői közé tartozik. A napokban mutat 
ták be darabját Berlin egyik előkelő színházban 
a Volksbühneben és erre a premierre érkezett le 
Lunacsarezbij. A darab címe: „A felszabadult Don 
Quichotte“, témája azonos Cervantes regényével, 
csakhogy megfelelően átitatva a szovjet ideáljait nép­
szerűsítő tendenciával.

Berlini tartózkodását természetesen a sajtó in­
formálására is felhasználja a r épbiztos. A cári 
időkre emlékeztető pompával megrendezett sör­
estély után Lnnacsarezkij az orosz követségnek az 
Unter don Liadenen lévő palotájában fogadta a 
lémet és a külföldi sajtó képviselőit. Az össze­
jövetel külsőségei semmiben som különböztek a 
hasonló sajtó expozéból, mindössze a piros szalon 
falán Lanin életúagyságu képe ad bizonyos jeileg- 
zdtességet hingulatoak. j

^ Ö-veaegsr taaíolyaB
Percnyi pontossággal é "lezik meg Lunacsarszkij 

a követség néhány tisztviselője kíséretében. Közép 
terme* ü határozottan az inrcllektuel benyomását 
keltő ember, szokásos orosz szovjet szakáll, szemüveg. 
Szláv akcentussal, de nyelvtanilag hibátlan cémet- 
sóggel beszél. Az orosz nép művelődés nagyszabású 
munkáját vázolja. Érdekes adatokat sorakoztat feli 
amelyekről Lunacsarszkij állandóan szükségesnek 
txrtja kijelenteni, hogy pontosak és megbízhatók. 
Hatalmas számok: 1924-ban ötvenezer tanfolyam011 
1,200.000 ember tanult mag írni és olvasni. A 
szovjet ki lturpolitikájában ugyanis legnagyobb sze­
repe az analfabetizmus leküzdésének van. Ha a 
munka továbbra is ilyen arányokban folyik, mondja 
Lunacsarszkij, akkor 1933-ban nem lesz analfabéta 
Oroszországban.

Egy angol újságíró közbevetett kételkedésére 
még hevesebben magyaráz Lucacscharsky. Fém 
tagadja radikális beállítottságát. Minden szavává 
az egyetlen üdvözítő maixistikus alapon álló tu­
domány valódiságát hangsúlyozza. De aláhuzotteu
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ismert tényeket 
j^érdekesebb részét

‘..Daily Telegraph“ 
„áebiztosaal. Lunacsarszk 

A szovjet csak egy igaj 
litikát, de tiszteletben 4 
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Oroszországban — mondl
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Lunacsarszkij újra i 
művelődési biztoséig 
j^gy ez eresz proletár 
nem k if jlett vala-i. .
világfelfogás alapján is
nem teljesen kiúj isit ti 
lehet meg a maga kifej

— Á klat-szikotok at I 
tömegek elő!, sőt Tolsz 
rendezi sajtó alá. A k i 
gotten ehenforadü'-mi
rfilhetntk.

— Mennyiben feleiI 
a külföldöm elterjedt hr 
pagan da rodalmat tácnt 
vészi értékű alkotások 

— A szovjet tisztái 
más propagatérik ua ert-jl 
a miagam rétiéről ia | 
propagar daszépirc dfclom I 
pemr l’art remekek kid 
myermi a tömegeket tel 
minden eszközt fel kelj 
valótn Doeztojevszki kj 
kozóleg is teljesen ten j 

Desíkojevaeki egyeld 
adás alá, mert még ba 
Mihelyt azonban kifogj

— A felső oktat 
Ítélés _lá kerülnek a 
kintetébea. A kor mán j 
a ha'lge.tóság 70 száa 
ki. BeesüleWe szándék 
embert megtűr a szói 
ezé» ben. A természeti 
jelentőa eredmények 
ditáeok ban ez egész 
nye elé kerülnek.

— Hegyan képd 
kulturális tejlöaésf.t ?j 
vis».)iiyt ? Luoecearszk 
határozott hangon vaj 

— A szovjetek 
befolyása alatt gazdi 
két mindig férfiasán 
gazdasági és szt-lkmij 
saját magunk építettj 
élet vérkeringéséi;» 
kul uráJie téren se m 
tÖL Rövid napok kél 
ezélni. Mi az eg&z 
zunk, a tudomány 
utunkánbat. Reprezc 
K-üngi ler- T heater ) 
étin padi termékeinké 
hen bemutatásra kéj 
»émet-angol francia

Lunacsarszl 
»ézeti átalakult 
toármazik Mach 
«zmus keresett 
jáhoa Rsaliaai 
^ud Barbnsa« 
fák át. A lkain 
íegnap még I 
■yöreit habzso 
>rédlkálja a i 

. kikötőben.
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• ki bogy Oroszország az európai tudomány- 
jeI®n!) s ’annak fejlődésétől el nem zárkózik.
^ v előadás adathalmaza nagyobbréízt általa- 

ismert lényeket tartalmaz. Az összejövetel 
j^dőkesebb részét az utána következő vita

^4 Daily Telegraph“ tudóbitója vitát kezd a 
. biztossal.* Lucecsarszkij nyugodtan replikáik : 
A szovjet csak egy igazságot ismer, egy igaz po- 

«. ' d? tiszteletben tartja Oroszországon kívül
jj. d,’rkinek a meggyőződését. Természetes, hogy 
ío^orsságb-n — mondja mosolyogva — polgára i- 
U k érdekében csak a tis-Aa proletár kultúrát ter- 
^tj6k- Nem hagyjuk őket tévhitek áldoza-

^ ^ rí a egész széles mederben folyik. A 
iásos akcentus! német nyelv érdekesen keveredik 

90 ",,03szá“zcs kiejtéssel és a zsurnaliszta a tép- 
láthatólag kellemetlenül érintő kérdést
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Morarescut és társait felmentették
(Bucuresli-Bukarest, december 8. Az Uj Kelet tudósilóiától.) A Morarescu-per lár"

gyűlésén megjelent B. Soteanu tábornok, Kisenew helyőrségi parancsnoka, aki ismertette 
beszarábiai határon szolgálatot teljesítő katonák súlyos feladatát. Ezután a ír 8 g i 
talra vonult vissza és öt órakor kihirdette az ítéletet, amely Morarescu a nagyra «« «
barátaira fölmentő volt. A hadbíróság tagjainak többsége a feltett 400 er esre ,, .. .
válaszolt és az ítéletet ezen az alapon hirdették ki. Morarescut a je envo ivei 
emelve ünnepelték és úgy vitték ki a tárgyalóteremből. ................ ....................

i Banca Nationals 
perli az összes hadíkölcsönfegyzőket

Ma volt ez ügyben az ehS jáiásbieáaági tárgyalás
e __ _ m r I f* V I ti__1 _ u ma 11 I <t "trrrn Pl 1 rí

(Cluj-Kolozerár, december 8. Az^ Lj Kelet 
naU/Há+Ai \ A ííráshirováson ma

uea bit’ jl; tt valaki. Hiszen éppen 
vüirfcif.gás alapján is magyarázna’ó, hogy egy 
jju telje-en kifejlett termelő rei dózernek nem ia 
Jetit meg a maga kifejlett kultúrája.

A raegcmznrásoíl irodalom
— Á klui-szikuLokat ttiu zárja el a kcricány a 

tömgek elő!, eöt Tolsztoj müve i, áliamköltségen 
Küác.i urj-ó alá. A k-zÖLség elé c^ak a ha'áro- 
zo*ttn el.enforadalini tendenciájú munkái nem ke­
rülhettük.

_ Mennyiben felelnek meg a valóságnak azos
i külföldöm elterjedt hírek, hogy & szovjet a pro- 
pa^aidr dalm&t támogatja, míg eg éhként mü- 
?éizi é tékü alkotások zárlat alá terülnek ?

— A szovjet tisztában van az irodalom karai- 
sas propagatórikus erejével és kétségtelen, hofty 
a rétaérfl ia szívesebben járu'ok kozza
propagai daszépircdblom tátnogioáséhoz, mint i art 
p.ir i.r: ramekek kiadátakoz. Mi meg akarjuk 
ijeiii a tömegeket teljesen az eszméinknek és így 
Beiden e-iközt fel keli kasználjmmk. Öa nyilvác- 
vaic u Dvetfojevezki kiadására gondolj Errevena.- 
koiéiag ia teljesen tendeLeéórnemk s hírek.

Des-tojevsiki egyelőre azért Lem kerülv áltami ki 
adás alá, mert még bő példány hsamban kapható. 
Mibejt azoaban kifogy, tuonnal sajtó alá rendezi ük.

Tnáoaáiy és művészet
— A felső oktatás ? Az egyetemek szigorú meg­

ütik Ai kerültek a hallgatóság kiválasztása te- 
kintetéiea. A kormányzat nagy súlyt fektet arra, hogy 
s ha'ketóeág 70 fcáettéka p.oltetár torból kerüljön 
ki. íktsftleWe ezíLdekn, máé politikai pártállami 
imbert megtűr a szovjet topább is bármely tan* 
utó ben. A temórzett adományok, technika terén 
jelto’.öa eredmirnyek vannak, umlyek rövidesen for- 
áitáeoktiB ez egé.-z vilng tudományos közvélemé­

nye elé kerülnek.
- Ee^yaa képzeli Öa Oroszország továöbi 

kulturális fejlődését ? As európai kelt mákom való 
vismityt? Lunacearssiiy pillanatig g>cdoikcdik, m&j 
h&tiroioU hsEgon váláséul :

- A fzovjatek revízió alá vették még Lenin 
kfoly^a alatt gaaiaaági programjukat. Tdvdébtin 
két űiiedig férfiasán beismertük. ívekig é tin 
gíida-ági és szellemi blokád alatt, melyet részint 
Síjét magnnk építettünk m gmnknak A gszdasági 
áet vérkericgéeéoa máris bekapó*öled’unb, ö 
kil tiráda téren aeoo fogunk e.zárkózni a fejlő es 
töl. Rövid napok kérdése és a tényék fognak be 
eielni. Mi »z egétz omoeriség kultúrájáért dcrlgo- 
ímek, a tudomány megítélése elé fogjuk bt* yezm 
•tokánkat. Reprezentatív színházunk (Moskauer 
íüwlerTaeater) máris utoj van ás 
íiiüpadi termékeinket Fümeink rövidesen 81 :lI^ 
ken beautatáera kerülnAb. Tudományos mun án a , 
Bémet-asgol franeia nyelven f< gjuk isméi térni.

Lnosesarss i|, a* em^er
Lunucsartizkij igazi intellektuel. Ét dekes ^il- g 

sézeti átalakuláson ment át. Eégi orosz eea ^ b ^ 
•*rmazik Mach emp.runismusán. okkabizmus, miszti* 
®»tnu<j keresetüzen törte át magát L<miu á) áspot 
jákjg Rrtaliaztikus sziáv tehetségét Romáin o 
land B»rtusié és a német ujronaantifc usok °rD0 
** át. Alke-lmaakodó képességével csodákat müveit. 
íegu»p még Pária, London, Berlin művészi gy 
syöreit habzsolja és ma már proletár matróso na 
prédikálja a marxitta evangéliumot, a krone 1 I
kikötő bei. Ear*»

Z\UlU£Br 0,1 y U.<5VOLU.*J<?.L W# ^ O
tudósítójától) A kolozsvári j írásbír óságon ma 
érdekes tárgyalás vatte kez-deíét. A háború 
alatt tudvalevőleg a legjobb hsdikölcsőn jegyző 
a kötvényeket eízálogositóttá annat a banknál, 
ahol azokat jegyezte. A lomháidköícsön utján 
járó százalékot a kötvényre állandóan rávezet­
ték és a kamatot vagy készpénzben fizették, 
vagy pedig jóváírták a hadikö-csön szelvényei- 
xi0i^b értékelő

Az Osztrák-Ma gyár Bank kolozsvári fiókja 
is lebonyoli ott ilyen üileteket ügyfeleivel. A 
Barca Nationals, am-ly jogutoda leit az Osz­
trák-Magyar Br-nka&k, azon a ciman, hogy az 
Osztrák Magyar Bünk <% követeléseket a roifí-.vü 
államra engedményezte, a román állam viszont 
e jogokat á szedálta a B tnca Nationalara, most 
perli az összes hsdikölcsöujegyzőket. A lom 
bardkölcáöüökeí rövid utón lölmondotta és en­
nek &z eljárásnak ma volt az eisö perieivételi
tárgyalása. .

az alpereseknek egyrészt íüeg sem jelent

préltjáiSan botrány
jg; szailtwsÁp! ortodox hltk úmu ég bon

sorolom

és ezért feltételes mulasztási ítéletet vettek fel 
Akik ügyvéddel védekeztek, azt állítottak, 
hosy ök nem fizethetik a iombardot, mert 
hiszen semmi ellenértékét nem kaptak, miután 
a román állam nem kötelezte magát a hadi- 
kölcsön kötvények beváltására.

A hadikölcsönt a magyar állam bocsátotta 
ki és a bankok, akiknél jegyeztek, garanciát 
vállaltak lombard utján, de pénzt természete- 
sen nem adtak. A román kincstár ugyanakkor, 
amikor átvette az Osztrák Magyar Bank kö­
veteléseit, nem gondoskodott, hogy ez a bank 
fizesse is ki a hadikölcsöaöket, aminthogy erre- 
nézve a csehszlovák állam és a bank kozott 
létre is jött valami, egyezség. A Banca Natio- 
nala képviselője dr. Kiss Sándor a mai tárgya­
láson felmutatta a Banca Nationalára szóm en­
gedményezést igazoló okiratokat, mire dr. 
Weisz Jenő, dr. Harnik Mór, dr. K*rpf Béla 
és dr. Giurgiu Traian alperesi ügyvédek ké­
relmére nyolc napi halasztást kaptak, hogy 
efölött nyilatkozzanak.

fS&tumare Szatmír, december 8. AsüJ 
***8 *prms 12-M r*k»ti.a ell«, . «!Zos ILt
a hetei óta tartó előzetes vizsgalat. A dr. . I teook Utal kihallgatni kért tanuk
kihallgatások meglopó eredménnyel yégsodjtk ÍJ- . , ( t^e, igyekeztek ókét hamis ralin-
egyöntetűen azt vallottalr, hogy a peticmnihk pénzbe .génetekM :y ,ike,ea t.menetele
masra htrni. lókbok között Weiszberger■ Salamé ! ^hogy a val.sz-
esetére jó álltat éz nzgy fizetést helyett k • Szeget íz kapott ilyen értelembe.
tianál ink.rrektsegek történték. Weuzbergcrn igéretek többnyire olyan emberek
adandó vallomása ellenében. Jellemző, h f? iátazottak a hitközségi életben. Az ügy tá­
rásáéról hangzottak el, akik azelőtt rezeid p, J amely döntés az elhangzott ral-
vabbi sorsa fölött a varos köztgazgstasi bizottsága log íonient, 7
lom&sok után csakis elutasító lehet.

A most kipattant botrány histórikumához tar­
toznak a következő részletek:

Az április 12-én tartott tisztmjitó kö^yülés 
logikus folytatása volt az 1921. évi nagyszabású 
riasztási küzdelemből előállott mérsékelt rendszer- 
Tál’.oüásuak és legfeljebb arról lehetett beszólm, 
b0vV inkább jobbfelé tolódott el a választási ered 
X « J eddiginél tóbb ehfcnid jm •
krotiaelöteatobtbe, semmint baltele, amsaciom^a- 
miLchie.a csoport irénjébs Emiatt M eredmény 
miatr amelynek föcka a víiasa-is. beta twaílbj 
“bin LkLett, magában a Miar.cbr rsoportban
kemény viták kelétkertek, mert többen n-m totót 
,ik 8Z re«c,é,nek a jobbMé való onentílódáat. 
E T dolog azoaban hétságtelennek létezett az, bogy az 
SoLan megvélaertott elntk, li _ ««tér Mór & 
kereskedő aki dozn kétévi mCtodesa alatt égisz 
e^t vég’zte a hWzsegi épitömutónak. « 1- 
hithözí-te bizalmát birjs, meg azoket is, kk“V‘e™
Ehettek részt a vái,szakban, mert megtagadtak az
Imlvre kivétett magasabb hitközség, adó fa-

tizetesé. ákiíBeí nein K‘‘I isi óla
Me» kell ugyanis jegyezni, hogy a hitközség 

1924 L a főtemplom melletti bitó Veceey tele
1 vlt rniov kompleimnot megvásárolt. E
telekből egy nagy Mztend6s m.gUr
‘n «LgL volt a terv, hogy ezen épület átépité. 
állott és a v m; iskolát emeltet. Az
8éve! a büfcözrg 7 b^üb. zágokra va]ó tekintettel 
előrelá ha ó nagy ezelekcióval, tiz kategó1924 b-n, g’'- v°SLVÄT" veZeA. 

riás, progresszív, egy öaximum 10.000 lej
a hitközségi taSü r®’. jqq jej az adófizetők kit- 
volt, a minimum p iBfiaette adóját, de

szidok és a velük szimpatizálók között, akik meg 
tagadták az adófizetést és ennek következében' 
automatikuson kikapcsolódtak a hitközségi éle 

irányításából. . .
Valószinüleg e csoport egyes hangosabb tagjai4 

adták meg a biztatást az egyéni hiúságában sértett 
néhány agent provokatörnek a választás lehető 
megdöntésére. Ez a társaság — mint utóbbi bébi- 
zonyosodott — öeszeköttetesbe lépett a hit község 
egyik volt alkalmazottjával, Weiszberger Salamonnal,
a*it koronatanúként akartak folléptetni a petíciók tár­

gyalásánál. Hamis aláírások a petíciói

A választás ellen ugyanis az elégedetlen ele­
mek peuciót intéztek úgy a besztercei ortodox iro­
dához, mint a közigazgatási hatósághoz. A petíción 
szereplő aláírók közül igen sokan azt állítottak 
ugyan, hogy tudón á-uk és megbízásuk nélkül ke­
rült aláírásuk a petícióra, ennek ellenére _ úgy a 
besztercei iroda, mint a városi tanács megindította
az eliárást a petíciók alapján.

A besztercei iroda értesítette annakidején a hit­
községet, hogy a választást felülvizsgáltatja ée rö­
videsen kiküldi megbízottait a vizsgálat _ lefolya­
tása végett. Egjidejüleg a városi tanács » ért«n- 
tette a hitközséget, hogy megbízta dr. Erdélyi 
Traián tanácsost a vüegálat megejtéeevel.

A hitközség sérelmesnek találta a közigaz­
gatási hatóság beavatkozását és az akkor még 
Szatmáron leró Cantuniari Misu prefektushoz 
fordult panasszal, amelyben az Erdély terülj 
tén még érvényes magyar joggyakorlatra és 
miniszteri rendeletekre hivatkozva, a közigaz­
gatási hatóság beavatkozásának megszüntetését 
kívánta. A prefektus magáévá tette a hitköz-

0 . t, _ _ __ X. 4onú/í0 4 f\'V, ami-m»™ P-h 1°»» riport „níc, további eijá- 
hL.d. minden lovábbi nUkMJUIJJ m(g juliuei.n feltesz tette.

akxdt egy aaoport, 6 v
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Közben leérkezett Szatmárra a besztercei iroda 
kiküldött bizottsága és lefolytatta a vizsgálatot, 
amelynek eredményéről jelentést tett a besztercei 
központnak. Ugyanez a bizottság egyezssgi tárgya­
lásokat is folytatott a peticiósok és az adófizetést 
megtagadott hitközségi tagok képviselőivel.

A hitközségi vezetőség késznek mutatkozott 
azonnali lemondásra és uj választások kiírására, 
mihelyt a renitens hitközségi tagok leíizetik 
adójukat.

Erre azonban ezek nem voltak hajlandók. A 
petíció ügye tehát ment a besztercei irodánál a 
maga utján. Ugylátssik, a besztercei iroda veze­
tősége a vizsgálóbiztosok ama jelentése alapján, 
hogy a szatmári hitközségnél komoly alkotó 
munka folyik, nem tartotta szükségesnek a 
petíció kérdésének további feszegetését, vagy 
pedig bízott abban, hogy előbb utóbb önmagától is 
megszűnik a belső harc, de a látszat szerint pontot 
tett az ügyre.

Még az ősz [folyamán a hitközségi vezetőség 
újabb békealkudozásokat folytatott az elegedet-tí ......... Ml

lenekkel, mert arra törekedett, hogy *™egkezd.e“ 
iskolaépítéshez szükséges adóhátralék min 
kényszereszköz alkalmazása nélkül fo yjan 
a hitközség pénztárába. Létre is jött az egyez, 
ség az ellenzék képviselői es a h.ékozs^ doh 
isrósága között, mely szerint az adófizetések meg­
határozott időn belül megtörténnek és az iskola- 
épület tető alá hozatala után uj választás lesz 
kitűzve. Amikor azonban fizetésre került volna 
a sor, senki sem akart fizetni, még azok sem, 
akik az egyezségi megállapodást aláírtak.

Mindezek után, amikor a petíciót előterjeszd*, 
már minden erkölcsi alapot elvesztettek a petíció 
ügyének további forsair zására, a komolyság minden 
látszatát mellőzve, ismét rávetették magukat a köz- 
igazgatási hatósághoz benyújtott petíció erőszakos 
kiforszirozására és felhasználva Caniumari Pre' 
fektus távozását, a prefektusi teendők ideig­
lenes végzésével megbízott ár. Ghetie LásziO 
alprefcktusí környékeztek meg. Sikerült is 
rávenniük, hogy rendelje el a vizsgálat lefoly­
tatását, amely a peticíónálók botrányosm csúf ve­
reségét eredményezte. Er. Stern Mór
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VereÁedeseá- a bukaresti főiskolákon

(BucurestiBukareU, december 8. Az Uj Kelőt tudósítójától.) A bukaresti egyetemei, 
tegnap váratlanul újra fellángolt a diákmozgalom. Ezúttal az orvosi fakultás és a, kereskedelmi 
akadémia lett az atrocitások gócpontja. Az orvosi fakultás első évtolyamam valamint a keres­
kedelmi akadémián a román diákok súlyosan mzultahak a zsidó diakokat. A verekedésne k h - 
tása alatt Tatarescu belügyminiszter értekezletre hívta ö?sze Nicomanu tábornok, renddrpre- 
íektust és Davidogíu tábornok, helyőrségi parancsnokot, hogy velük a szükséges intézkedések
foganatosítását megbeszélje. ,, •,. „

Bucuresti-Bukarest, december 8. Ma délután a kereskedelmi akadémián újból zsidove-
rések voltak. A kereskedelmi akadémia rektora rendőri segítséget kórt, hogy a mozgalom to­
vábbi elfajulását megakadályozza.

a kisebbségi jogok békts^etződésbeíí gaT&&tálás&
Hudson p/^i'sior Q-ő&dz&d afflerfU/ MStdz > cngses$?uion

(Newyork, december 8. Az Uj Kelet tudó | többi nemzetiségek is. Minthogy csakis saját 
sitójátói). A Howard egyetem ismert profesz- > államuk létesítésére gondoltak, a kisebb3égen- 
szora, M. Hudson, a Filadelphiában megtartott ' ’
amerikai zsidó kongresszus »lkaiméval nagysza­
bású beszédet tartott a zsidóság szerepéről a 
kisebbségi jogok elveinek megállapítása körül.
Hudson részt vett a béketárgyalásokon é3 
Versaillesben a békeszerződés megszövegezése 
alkalmával végighallgatta, a különböző béke- 
delegációk javaslatait, amelyek a nemzeti és 
vallási kisebbségek védelmére vonatkoztak.

— Mindszon delegátusok, — mondotta — 
akik olyan nemzetek megbízásából voltak ott, 
amelyek a háború kitöréséig elnyomatásban él­
tek, alig mutattak érdeklődést a kisebbségi 
kérdés iránt. Minden igyekezetük ts goi dok­
ink az volt, mint lehetne az újjáépített álla­
mok határait mindjobban kitolni. A lengyelek 
minél nagyobb állami területet követeltek ma­
guknak, az ukránok saját független nemzeti 
államot követeltek és ugyanezt állították fel n

kel bizony keveset törődtek.
— Az egyetlen delegáció, amely függetlenül 

terrifcoriáliálls és állami szempontból ragaszko­
dott ahhoz, hogy a békeszerződések a kisebb­
ségek jogainak megóvására pontosatokat tar­
talmazzanak, az a zsidó delegáció volt. E 
követelés megindokolása olyan meggyőző erejű 
és világos volt, hogy a legfontosabb delegá­
ciókra, elsősorban az amerikaira mély halast 
tett.

Hudson beszéde során arra a következte­
tésre jutott, hogy a nemzetiségi elv csak terri- 
t orális vonatkozásokban érvényesült. Ez a 
mozgalom azonban ezentúl fejlődni és tisztulni 
fog, éspedig a népeket kiengesztelő és testvé- 
riesülő nemzeti autonómia formájában. Ha már 
a dolgok idáig fejlődjek, akkor a zsidók ma 
guk is élvezni fogják a nép kisebbségi eltekért 
folytatott küzdelmük gyümölcsét.

Ha&van f&J gni&ii hllstkolÉBítak
egy emalád&t 22 f&kos hid&gisea

M

(Cluj- Kolozsvár, december 8. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Kolozsvár közönségét csak nem­
régiben döbbentette meg egy, a maga nemében 
páratlan kilakoltatás, amelynek szenvedő hősét két 
beteg gyermekével a legdermesztőbb hideg idején 
tették ki az urára. Az embertelen példa igen 
hamar követésre talált. Barta Aladár dr. fogorvos 
Dávid Forenc-utca 10. szám alatti házából egy 
gyorsan jött törvényszéki végzéssel az utcára tette 
a már tiz óv óta ottlakó Kaufmann-nő véreket. 
Ürügyül dr. Barta azt hozta fel, hogy a Kauf 
mann-nő vérek megsértették az uj lakbértörvény­
nek azt a rendelkezését, mely szerint az albérlő 
által kiadott lakrész bérének a fele a háztulaj­
donost illeti meg. A három Kauftmann nővér­
nél ugyanis volt egy hatóságilag lerekvirált szoba, 
amelynek lakója havi százhúsz lejt fizetett nekik. 
A 120 lejből 60 dr. Bartának járt volna. Barta dr. 
tehát emiatt, hatvan lej miatt kkoltatta ki őket 
és ezzel elvette a kenyeret a szájuktól.

Munkatársunk felkereste a Kauffmann nővére­
ket, akiknek divatszalonjuk volt a Dávid Ferenc- 
etcában és most a Kötő utca 2. szám alatt h zód- 
tak meg egy négyméternyi, sö ét üzlethelyiségben. 
Elmondották, hogy régebbi háziurukkal a legna 
gyobb békességben és egyetértésben éltek. Évente 
6500 lej házbért fizettek és eszükbe sem jutott, 
hogy a lakásukból lerekvirált szoba bérének fele a 
házigazdát illeti meg. Augusztusban dr. Barta meg­

vette a házat és attól kezdve állandó zaklatásnak 
voltak kitéve. Először is az uj házigazda negyven­
ezer lejre akarta felemelni a házbért, holott a tör­
vény értelmében csupán az eddigi házbár hétszere 
sere volna joga. Mégis a Kauffmann-nővérek a bé­
kés utat keresve, felajánlották dr. Bartának, 
hogy megadják a negyvenezer lejes házbért, 
abban az esetben, h a visszaadja ne ük a lakásuk­
ból lerekvirált szobát. Ha pedig ezt nem tudja 
megtenni, akkor csak a törvényes házbért, azaz 
tizennyolcezer lejt hajlandók megfizetni.

Barta dr. nőm is válaszolt, erre az ajánlatra, 
hanem beperelte a miieem sejtő lakókat, akik több 
törvényszéki tárgyalás u'án elvesztették a pen és 
hivatalos felszólítást kaptak, hogy tizenkét napon 
belül költözködjanek ki a lakásból. Ügyvédjük ut­
ján a Kauffmann nővérek felebbezóat jelentettek 
be az ítélet ellen. December 3-án az ügyvédjük 
váratlanul azt közölte velük, hogy a törvényszék 
kötelezi őket, hogy a lakást aznap délután négy 
óráig ürítsék ki és adják át a házigazdának, mert 
a lerekvirált szoba felebórét kitevő hatvan lejt 
nem fizették be a tulajdonosnak. Az egzisztenciá­
jukban megtámadott Kauffmann nővérek a legna­
gyobb megdöbbenéssel fogadták ezt a statáriális 
jellegű ultimátumot, mégis kénytelen, kelletlen in­
tézkedtek a lakásberendezésük elszállítására. A nagy 
sietséggel történt kilakoltatás következtében tíz­
ezrekre rugó kár érte a Kauffmann nővéreket.

Árvák bálja
Sokan vannak, akik azt tartják, hogy az 

olyan jótékonykodás, melyet vigs ággal, tánccal, 
vagyis szórakozás által gyakorolnak a szegé- 
nyekkel, nyomorultakkal és rászorultakkal szara- 
ben — a humanizmus megcsúfolását jelenti. 
Talán van is benne valami, mert aki sd, az ne 
akarjon jótékonyságából hasznot huzni, hmem 
adjon kéretlenül, indíttatva attól az örök em­
beri érzéstől, mely az erős és a gyönge, a gaz- 
chg és szegény között fennáll azóta, amióta a 
szánalom és gyűlölet, jólét és szegénység uralja 
a sorsokat. Es nügis örömmel kell fogadni 
minden olyan törekvést, mely arra irányul, 
hogy a mások sorsán enyhítsen, hogy niucste- 
len, könnyes nappalokba egy egy finysugárt 
egy egy Öröm villanást hozzon.

" Teljesen mindegy, hogy ezt a nemes célt 
milyen eszközökkel érjük el. A rászorultak, az 
éhesgyomruak, a külváros sötét odúinak ron­
gyosai, a sok árva gyermek cipőért, munkáért 
és kenyérért kiált- és bizakodóan vár és remél 
segítséget. Háromszáz árvagyermek és kilenc­
ven özvegy ...

A kolozsvári Zsidó ArvAgondozó önzetlen, 
nemeslelkü vezetősége pedig nem hagyja cssr- 
ben az ö gyámoltalanjait. Egyik akciót a má­
sik után folytatja le, megmozgatja a kemény­
szív üeket, feltárja a sebeket a megértők előtt, 
mert ez a lelkes gárda, melynek élén dr. Leit- 
ner Fülöp orvos áll, csak egy feladatot tűzött 
ki maga elé : segíteni ott, ahol legnagyobb a 
szükség. Ez a lelkes munkásság meglátszott az 
Arvagondozo szombaíesii bálján is, árnyról 
alábbi tudósításunk számol be:

Este kilenc óra. A Newyork terme zsúfo­
lásig telt díszes közönséggel. Kolozsvár^ zsidó 
társadalmának színe java van jelen. Nincsen 
különösebb pompa és mégis csupa szia, hangu­
lat a teremben minden. Halk, kellemes moraj 
és az arcokon gyönge izgalom, gúzsba kötött 
táncolás! vágy. Még egyre jönnek, pedig hely 
már alig van.

Schwartz Miksa, az Arvagondozó agilis fő­
titkára lép a pódiumra. Néhány szóval üdvözli 
az estély közönségét, aztán dr. Fischer József, 
a Zddó Nemzeti Szövetség elnöke tari költői 
lendülettel programbeszédet. Ismerteti az árva- 
gondozás súlyos, de nemes problémáját, mely a 
bábom véres zivatara után jobban, mint va­
laha, megoldásért sürget.

Havas Irén Schubert Frühlingstraumját, 
Mendelssohon * „Dtlnak lenge szárnyán“ ciinl 
dalát és Massenet elégiáját interpretálta, olyan 
előadókészséggel, amilyet csak kiforott énekes­
nőktől várhatunk. Havas Irén erőteljes, de né­
hol leheletszerüen finom szopránja egyre job­
ban kristályosodik és régen lefejtette a kezdő- 
énekeseket jellemző tremulákat. Tőle még so­
kat várunk. Hermann Katica zongora- kísérete 
jól simult a nagyhatású dalokhoz.

Adler Ernő gordonkaművész Rubinstein es 
Schubert melódiákat adott elő általános tet­
szés mellett.

Rózsa Ily Rubinstein „Agrárját, fka-az 
Robert örőkszép Herbst jé t és Dinzl Oszkár 
melodikus „Liliomszál“ ját énekelte, hatalmas 
tetszést aratva. Rózsa Ily- csengő, bongó es 
mégis bársonyosan finom h-mgja néhol úgy 
hat az emberre, mint egy lá^y sejtelem, hogy 
a következő pillanatokban, mint hirtelen ke­
letkezett vihar ragadjon magával minden er* 
zést. így és csíkis így lehet olyan sikereket 
aratni, amilyent ő arat minden egyes feU»P®‘ 
sével. Rózsa Ily előadását Keppich Ákosáé k.serte 
zongorán, a tőle megszokott; művészettel.

És most néhány' szót a rendezőkről, ür. 
Leitner Fülöp elnök mellett dr. Neubergor 
Záigmocdaé és Kertész Mártonná verték ki 
részüket a rend )zé? fáradságos mankájábo. 
Ridó Ernő, Imre Lajos, Steiner János, dr. 
Ábrahám Lajos, dr. Havas József, dr. E dós 
Imre, Wollieimer Fivérek, Schwartz Mik -a,

Kovász N.i 
Bőzske és 
minctagu 
érdekében.l

— Fi 
Brassóba^
tapogatózó 
folynak a t] 
letek vezet 
érdekében, 
melyet az 
nőegylet 
tani, különc 
aitéeének k* 
egyesített ni 
nevet vészit 
mintegy nó^ 
kétszázötven! 
kombinációk! 
nője Dautg| 
jelenlegi vez 
hogy eredt 
koncentrált 
az ortodox 
lesznek. A 
«3 csak néki 
proklamáljái

— A S|
Tiranából je 
trófália vbhz{ 
Az óváros 
viz alatt vaj 
közlekedés 
szavazott me 
felfüggesztett

— Letí 
iok tettest
az elmúlt 
re tie a tettes 
podgy ászát 
gatóság kér^ 
kapitánynál 
Cot alkapiuáj 
mozist vezel 
Az elmúlt 
ügyvéd félje 
rendőrségén^ 
adott utibői 
lévő több 
lopta. A hej 
megvizsgál ái 
vonatvezetőt 
söbb rá is 
zetőt beszáll 
közben Dra| 
rendelt el 
tás alkalmai 
egy üres ét 
bűnjelnek 
meg a letarj 
aki a délele 
mintha a le 
azonban a 
bevallott. Al 
ismert záloj 
értük kaj 
gokra elköj 
ügyészségnél

= Ki ti
fiúgyermek t| 
kött és azót 
rövid nadrág,! 
szürke kötött 
arcú, barna 
keresi. Kérjí 
gyermekaí, vJ 
vagy kétségb] 
Antalnéval, 
kodási helyó'l

— Újat 
Jugoszláv^
huszonnégy 
A menekülte! 
ervosok éi 
bujdostak és 
láviába. Az 
ahol a bolgárI 
további soraulf 
hogy legu óbt 
voltak a jói
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Inak a szegé! 
bltakkal szám. 
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Bratsóban. Brassóból jelentik: Az utóbbi Lek 
tapogatózó kísérletei után most komoly formában 
folynak a tárgyalások a neológ és ortodox nőegy­
letek vezetőségei között a két nőegylat fúziója 
érdekében. A tárgyalások eredménnyel kecsegtetnek, 
melyet az a körülmény is elősegít, hogy mindkét 
nőegylet ugyanazon célkitűzéseket akarj* megvalósí­
tani, különösen a héber óvoda ói egy árvaház léte­
sítésének kérdésében. Az eddigi tervek szerint az 
egyesített nőegyiatea a „Brassói Zsidó Nőegylet“ 
nevet veszik fel. Az igy megerősödött ne egylet 
mintegy négyszáz tag felett rendelkezne, az eddigi 
kétszázötven, illetve százötven tag helyett. Komoly 
kombinációk szerint az egyesített nőegyletek elnök­
nője Deutsch Árminné lesz, a neológ nőegylet 
jelenlegi vezetője, akinek személye garancia arra. 
hogy eredményes munkában fogja összefogni a 
koncentrált erőket. Társelnökök: Eogelmann L=óné, 
az ortodox nőegylet elnöke ói dr. Papp Lejognó 
lesznek. A íuziónak már semmi elvi akadálya nincs 
• s csak néhány nap ké'dóse, hogy hivatalosan is 
prok lámái ják.

— A Skutari tó katasztrofális áradása.
í irmából jelentik : A Skutari-tó áradása katasz- 
tróíalia veszedelemmel fenyegeti Skatari városát. 
A.z óváros már egészen, az uj városrész felerészben 
▼iz alatt van. Skutari és Tirana között a vasúti 
közlekedés megszakadt. A parlament sürgős hitelt 
szavazott meg a károsultaknak és a gyász jeléül 
felfüggesztette üléseit.

— Letartóztatták a vasúti ékszerlopá-
íok tettesét. A CFR kolozsvári igazgatósága 
az elmúlt hét folyamán feljelentést tett isme 
rétién tettesek ellen, akik az utazó közönség 
podgy ászát állandóan dézmáiják. A vasntigaz- 
gatóság kérésére a rendőrség Dr*ghici rendőr­
kapitánynak a bűnügyi osztály főnökének és 
Cot alkapiLánynak vezetésével széleskörű, nyo­
mozást vezetett be ez ismeretlen tolvajok ellen. 
Az elmúlt hét végén egy Bukarestbe utazó 
ügyvéd feljelentést tett a kolozsvári állomás 
rendőrségénél, hogy személypodgyászának fel­
adott utiböröndjóí valaki feltörte és az abban 
lévő több mint százezer lejt érő ékszerét el­
lopta. A helyszínen lévő Cut rendőrtiszt az ügy 
megvizsgálása után letartóztatta Német Ferenc 
vonatvezetót, akire az ók szer lop ás büntette ké­
seibb rá is bizonyult. A letartóztatott vonatve- 
zetöt beszállították a központi rendőr égre, mi­
közben Draghici rendőrkapitány házkutatást 
rendelt el Német Ferenc lakásán. A házkuta­
tás alkalmával a rendőrség egyik deíektivje 
egy üres ékszerdobozt talált, amit a rendőrség 
in jelnek minősített és lefoglalt. M% kezdődött 
meg a letartóztatott vonat vezető kihallgatása, 
aki a délelőtti órákban makacsul tagadta azt, 
mintha a lopást ö követte volna el. Délután 
azonban a kereszikérdések súlya alatt mindent 
bevallott. A lopott ékszerek mgyrészét Iliescu 
ismert zálogházi ulajdonosmil értékesítette, az 
értük kapott pénzt pedig különböző dol­
gokra elköltötte. Német Ferencet átadták az 
ügyészségnek.

Ki tud róla ? Banmoehl Mátyás, 9 éves 
fiúgyermek tegnap es‘e édesanyja mellől megszö­
kött és azóta nyoma veszett. A kisfiún sötétkék, 
rövid nadrág, félcipő, sötétkék, vékony kabát, fején 
szürke kötött sapka volt. A kistermetű, sovány 
.-reá. barnaszemü gyermeket anyja kétségbeesetten 
kér. ei. Kérjük mindazokat, akik valahol látták a 
gyermek at, vagy tudnak hollétéről, közöljék velünk. 
fagy kétségbeesett édesanyjával, özv. Baumoeht 
Antalnéval, Calea Dacebal 17., a gyermek tartóz­
kodási helyér.

— Újabb bolgár menekültek érkeztek
Jugoszláviáiba. Nisből jelentik : Kedden éjjel 
Huszonnégy politikai menekült érkezett Bulgáriából.
A menekültek között vannak egyetemi tanárok, 
orvosok ér ügyvédek is, akik eddig az erdőkben 
bujdostak és csak most sikerült ájutniok Jngosz- 
iáviíba. Az emigránsokat Balgradba ssállitovák, 
ahol a bolgár menekültek szervezem fog dönteni 
további sorsuk felett. A menekültek elmondták, 
nogy legn óbb Bulgáriában u;abb összeütközések 
voltak a jól szervezett és fölfegyverzett lázadók

B&nes megvédte a kisebbségeket 
mz irredentizmus védje ellen

Beismer!, hegy a „égek öeraeHeikesóal legének elvét nem lehetett
teljesen megvalósítani

/zíJL x A°Vdecem>r 8’ Az ui Kelet ^si­
lójától.) A Kings College tudományos intézet
must ünnepelte működésének tízéves jubileu- 

?!)bö1 az alkalomból meghívott 
L°bb k^lfoIdl tudóst és politikust, köztük Be- 
aes csehszlovák külügyminisztert, aki 'Cseh­
szlovákia politikája“ címmel előadást tartott a 
College dísztermében.
• «bból indult ki, hogy a háború befe­
jezésével az elnyomott népek, amelyek a de­
mokratikus elvek diadaláért; szálltak síkra, fel­
szabadultak.

folytatta előadását Banes — 
hog-/ nem lehetett a népek önrendelkezési jo­
gán? k elvét teljesen megvalósítani és pz ország­
határokat a népek összetételének megfelelően 
pontosan megvonni. Maradtak mindenütt ki­
sebbségek, de azért elítélő kritikát gyakorolni 
a népek önrendelkezési jogának gyakorlati ke­
resztülvitelén, nem lehet. Az ilyen kritika jo­
gosulni kn, mert a háborúból éleire kelt uj ál­
lamok a legnagyobb gondossággal igyekeznek 
kisebbségi szerződések által kielégíteni a nem­
zetiségi kisebbségek igényeit.

Németországban éppúgy, mint a létesült 
kisebb országokban ezidösserint harcban álla­
nak azok az állambontó elemek, amelyek a 
nacionalizmust és a sovinizmust írták zászló- 
jukra, azokkal, akik az uj szellemet hirdetik 
és arra törekszenek, hogy a háborúban győztes

és a hadsereg között. A macedón komitó nyíltan 
fenyegetőzik, hogy a mai kormányzat ellenségein 
véres bos-zat áií. A menekül‘ek szerint a bolgár­
görög határit; ctdans kivizsgálására kiküldött nép. 
szövetségi bizottság elutazása után a macedón szer­
vezetek újból feltűntek Bulgária nyugati részén, 
ahol élénk tevékenységet fejtenek ki.

— Ötszáz menyasszonya volt egy lon­
doni házasságszédelgöiidk. A „Vossiache 
Zeitung“ jelenti, hogy az angolországi ' Leed=ben 
tízévi fegy házra ítélték el e-zy Lssite nevű házas­
ságszédelgőt, aki 500 nővel jegyezte el magát és 
egyszerre 7 asszonnyal ólt törvényes házasságban. 
Az eljegyzésekről és házasságokról rendes könyvet 
vezetett. Pénzszekrényóbin pénzt ugyan nem, de 
3700 szerelmes levelet talált a rendőrség. A meg­
átalkodott házasság-zédelgő 04 esztendős.

— 1739 óta nem volt olyan hideg tél, mint 
az idén lesz. Jules Gibriei francia metao’elógus 
nemrég tanulmányt irt az időjárásról. Az 1739-ik 
óv óta rendelkezésre ál ó adatokból megállapítja, 
hogy pontos időközben minden dolog ismétlődik a 
világűrben. így Gibriei ezsriV, ezidón, agy, mint 
373, illetve 186 évvel ezelőtt, szigora lesz a tél 
egész Ecópábau. A krónika az akkori időkről annyit 
jegyzett, fel, ln-y a madarak röptűkben hullottak 
a főidre megfagyva és az emberek nem mertek fei- 
mzzdulni az urcára. Ugyanakkor befagyott a Fe­
kete tenger, a Földközi-tenger és a Balti-tenger is. 
A jelek szerint Gábrielnek igaza lehet, meri: a tél 
már be is köszöntött hozzánk, mégpedig a legna­
gyobb szigorúsággal.

— Megfuiam dtak a druzok, .Beymthból 
jelentik : A druzok hosszú ós elkeseredett harcok 
ban védelmezték Hasosát, azonban a francia túlerő 
ntk engedni voltak kénytelenek és a Hormon-hegy­
ségbe futva vonultak vissza. A franciák bevonultak 
Hasbeúba.

— A kolozsvári Cetre Mízrachi Cha­
nukka este ye. Folyó hó 12-én este 8 órai kez­
dettel tartja a kolozsvári Ősire Mízrachi műsoros 
Chanukka estélyét. A műsor kiemelkedőbb pontjai 
a Prolog, molyét a Chanukkagyercya meggyújtása 
és a Hannéroih Halloli, majd Morris Rosenfeldtöl : 
Die Chanikelichtlech, Cscraichovszky : Chanakka- 
est c. szavalat Ákajm, ahajm című ének, Der Seiger 
és Dar Narr c. magán számok fognak követni. To­
vábbá színre kerül Jaszele der Fuhrmann cimü 
egy felvonássá vígjáték. Részletesebb műsor legköze­
lebb közölve lesz, Jegyek elővételben kaphatók a 
Safruth könyvkereskedésben és Jakobovics utóda 
üzletében (Cd. Reg. Ferdinand 75.) Az estély iránt 
város szar te nagy az érdeklődés.

elveket dtadaira vigyék. Ami Csehszlovákiáfc 
illeti, ott úgy belpolitikai, mint külpolitikai 
réren ezt a celt követik Masaryk köztársasági 
elnök szellemében Lehet, hogy igaz, amit bi­
zonyos részről emlegetnek és amin gáncsoskod- 
nak, hogy a csehszlovák köztársaság talán bi­
zonyos tekintetben messze ment. Csehszlovákia 
kisebbségei nem irredenták, nem a maguk 
nemzeti függetlenségéért harcolnak, hanem 
on&Uo nemzeti életet akarnak élni az állam 
keretem belül, holott minden előfeltétel telje-wer!» »1 m4- J-. _^ 1. í f J
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Lehetséges, hogy a közigazgatás terén itt- 
? , bJ°i°rdultak és talán még most is néha 
je entkeznek túlkapások, de meg kell gondolni, 
hogy még csak hét év telt el a csehszlovák 
köztársaság megalakulása óta és az előbbi ura­
lom idején sokkal több igazságtalanság történt. 
Az uj a ha mókát nemcsak a többségben lévő 
nép alkotja, hanem a kisebbségek is. Csehszlo­
vákia erre mindenkor és és mindenütt te­
kintettel van. Ami külpolitikáját illeti, a 
vez.erlö csillag az, hogy barátságos viszonyt 
teremtsen a szomszédos országokkal és az 
egész világgal.

A csehszlovák kormány eltökélt szándéka, 
hogy OiaszorSággal, Magyarországgal és Ausz­
triával is békében éljen, miután már sikerült 
ezekkel az országokkal barátságos viszonyt te­
remtenie.

- Befagytak a velencei lagúnák. Mila­
nóban öt, Turiüban tíz, az aaiagói faasikon ti«en- 
nyolc íok alá sülyedt a hőmérő. Ilyen nagy hidegre 
régóta nem emlékeznek Olaszországban. Velencében 
a laguaák egyrésze befagyott.

— Nagyváradra érkezett az uj rendőr-
prefektus. Nagyváradról jelentik: Reu Illés dr., 
az újonnan ki aevezett nagyváradi rendőrprefektus’ 
tegnap délután megérkezett Nagyváradra. Rögtön 
átvette hivatalát. A tisztelgésre összegyűlt tiszt­
viselőknek röviden csak annyit mondott az uj 
readorprefektus, hogy egyedüli programja a munka 
éi kívánja, hogy tisztviselői is ezt a szempontot 
tartsák . szem előtt. Más mondanivalója és prog­
ramja nincs a prefektusnak.

— Csődeljárás egy magyar képviselő
fcile i. Budapestről jelentik : Hir György nemzet­
gyűlési képviselő ellen a törvényszék megszüntette 
a kónyszeregyezségi eljárást s elrendelte a csőd­
eljárás megindítását.

— Nagy robbanás egy budapesti szesz­
gyárban. Budapestről jelentik : Az Örőmvölgy- 
utcai Kraus z-Moskovits féle szeszgyár vegyészeti 
osztályában ma nagy óterrobbanás történt, amely 
f^gyűjfotta az egyik épületet. Egy munkás 
az utcára vágódott, kettő égő ruhában mene­
kült. A szerencsefclenségnek négy élet veszélyes se­
besültje van.

— Acusticon. Repay zeneszerző és cselló­
művész egy hangnemesitö eszközt talált fel az 
Acueticont, amit hegedűkre szerelnek fel és ame­
lyet a külföldön már jobban méltányolnak és is­
mernek, mint itthon. A művészen közül sokán 
melegen üdvözölték Répayt találmányához. Répay 
mostanában tárgyalásokat folytat Kerékjártó Duci 
világhírű hegedűművésszel, akivel együtt fogják a 
találmányt értékesíteni.

* A „Noár“ az erdélyi zsidó ifjúság társadalmi, 
szépirodalmi és művészeti folyóirata, az erdélyi 
zsidó közönség legolvasottabb lapja. A „Noár“ 
gyönyörű kiállításban, művészi illusztrációkkal, a 
legszebb formában 24 oldal terjedelemben jelenik 
meg. Tartalma a legmagasabb irodalmi igényeket is 
kielégíti. A „Noár“, amely 100 százalékban zsidó 
és csakis zsidó folyóirat, mindenki számára nagy­
szerű olvasmányul is szórakozásul szolgál. A „Noár“ 
előfizetési ára egy évre 200 lej, félévre 110 lei

A „Noár“ megrendelhetőegyes szám ára 20 1?
„Redactia si Amiuistratia Noar, Cluj Calea Rag 
Ferdinand 48. Egyetlen zsidó házból sem hiányoz! 
hat a „Noar“.

Gyózödjön meg hegy aján 
dektárgynzat arany, ezüst és 
briüiáa árukban l9go!o»öh- 
b&tt nálam &M09*&&^

F. MarSíOWifS, Cluj Arany
Wesselényi M.-u. No NO.

ezüst ós brilli- 
_ áns tárgyakban 

a legkényesebb igényeket is ki­
elégítő nagy választék.
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rranclaorszég és Be,glum «portot, a

az ígol f >»Ä4’ ti Belgium 
mint a ruhividéki. frankói .óv&tételként
nem tudják, mw cBinj nem2etkczi

(Clvj-Kolozsrér, december 8- ^-z ^ jolHU 
. -o-n a„ a féltékeny eazdasagpoli as a, ,udós,«o,a.ol.) Az .av‘^e“Lfatn»k a háború

^fe'JeL?6mP egymás ellen, természetes reak- 
befejezfce óta egy . ■ ktQr,. alakulatok osz-
iÄ megmdul U«*®

tál •PWÄÄ8,Ä^ egyéb
ig5 svíté ek toai fala ellen, hogy érdekeik 
meg Sí z™ nemzetközi kartellekbe tömörülnek. 
megrved. -!hh n a német és az angol szempár 

LegUj- ■ komoly tárgyalások azÄ ÄÄ meg

Jlaputoavai való »I . ;lu6 fcntsterling- 
cint ismeret«, az ,tdakMt fer­

nem tudják, mit csmaijacaa “ j
kapott íntó széntomegekkel- A *e 
szén kartellre vár az a teiada , nogy 
hatóan helyzetet kiegyensúlyozza

Ausztriában rézkartell van alakumoan ■

hitellel rnaui, « v»».. 
fnyja magában fogkim.

Frankfurt am Mámban a francia,. német,

béka és csehszlovák Tftcip - > tőavá-
ö8f3 n napS?a“’ SelTjéf Németországban
rak nemzetközi itareeup v.

X14VWIAV*»
tat nem emelhetik fel, meu **' t-ww»

Eédosiisk
a magkereskedelsel törv = nyt
Megindul a lóhere export. Ausztria fele 

felélénkül a román hsztkivitel
(Cluj-Koloszvár, december 8. Az

wtooy°a Äh^wpokbJT

S fegú célozni és az eddigi araükzmen- 
nyit et-et rog z -xt, engedni a selej-tes lóherén kívül meg tog)6K enBeu j
L léherének, (ripsli) kivitelét u. Error aki 
désröl, valamint a gabonapiac áltóánoa h y 
z«érói beszélgetést folytattunk He Her Samuel, 
a Bar ei Central» gabonwaekoiojának lgozgo 
■tóval aki a következőket mondotta:^ 7_ A magkereske delin i törvény módosítása 
annak as akciónak less az eredmény», meiyet 
a gabonaexportőrök folytattak le ibbsn az 
irányban, hogy ennek a cikknek » 
mfgkönnyirsék. Az a kívánságunk, hogy cid 
o-mbtr 15 és február elseje kofötu ldßre leg-
alább részben sz^ditsák M a kwit^,
mert lehetetlen, hogy elzárják **■ W*.a kn 
földi értékesítés elől, akkor, amikor belföldi -r 
felesleg mutatkozik.

" Azokkal & hírekkel kapcsolatosan, hogy a 
lóhere o'csó összevásárlására egy _ “™dlkd . 
alakult és n kormány érmék a 
az érdekében nem módosít otía eddl^ f?!et^ek 
Heller igazgató kij len tette, hogy nem o. -• Srí tóÁgcsk. A Hn>h*4got rfcnnt a fa 
viteli tilalom, részint pedig 
U. idézte elő. November edén ülődön -g 
méií 52 dollárt- fizettek lóherééit, mg 
Selben ma alig 37-38 dJttro. arat lehet

de'A gabonapiacon mntattoró 
kaucsolHto.au a következő információd k^ptu^.

*A megindult sziláidalást elsösoibau a mw 
vorki ™ Ihikagoi gabonatőzsdék hosmracysa a 
Td^zse elő ezenkívül az a körűim ny, h mY a 
külfödi spekuláció tariós lanyhH^.grajz^s

na„v kontrimin- angazimánokba mmt
, 1 tételeknek lelsa-’Zbserj

indult gabona iránt, »•»*» ■£££“£* 

^ vámtételek é= a
Vv íf-Mi ár k a román gabonán veis<-nyktrp. Llé LS któöldón. Ejyo'len cikk, amit
exportálunk, a liszt, melyet főleg a Bátaajbu

-f-k külföldre. A lisztnek most elég ]ó pi$ca
;S Béc ben de a megicd.it « 
lek a ni ónak a felvevő képességét « c^kkeC 
teni foeia és ha Bécs megezttmk vásárolni, 
román liszt export újból st>gn*lm tog.

Az erdélyi és bánáti gabon.piaci árak ear ' 
ként a követtek: E délT»;" bűz. 8TO- 
8 80, tengeri 400 - 410, árpa o 50-B 6^ roz 
c on_y-m lchi-re pum^ 4U, feodepminuoog3o‘° 38 Bánátban buzi 820-830 tenge,i
^^ ^ "HA T i**,tÉLrtok s. koloz&v&ri35H36nXusí 15 SV14, 5«. 13 lej.

Kukoricali zt szitált T 80 -ritál.tlan 7, tenger,- 
dara 6 60, árp^dura 6 60, korpa 4 1»].

Szerda, 1925 december ±

is. Osztrák gazdaság, körok a ^lI°Aamtriín6k 
vonulásától tartan , A ter* cZ,tt tökeka-
mulhatatlan «™k , ® J Tóca‘közisban a múlt 
matadó amely be.fold, von lenne a
év óta érvényben van, ív
“Tw »■?■“«»““«-rr

arai£ «&Ä
tudott, de a zloty újabb javuló irányzata után 

ez árak csökkeni kczd:es.
Mennyit termelnek az amerikai au .. 

oiiírsk A Neue Züricher Zeitung“ igen ér-d?kí örsfehafonli-ó táblázatot közöl az ame- 
Xi autógyártás 1924 évi produkciójától, va- 
1 . j __ iqp< évi várható és az U-b ev.
Hbe íítt produkcióról. B táblázat szerint .az
összes amerikai gyárak annyira tobozzaMelie^ 
ütőképességeket, hogy a fogvsszUhnak 
20 százalékra emelkedése lenne siukscgris a • ,
ho2y a megnövekedett produkc.ot .elvegye.

táblásat a követbe ő adatokat tartalmazza.
1026 b^n 1925 b n 1924-ben 

Chevrolet gyár 600 000 490000 315-000 
Dodge Brotbe» „ ^000 --o000
HudsouEss^x n 9^m 165 000
Wdlys Overland „ 890.0» 1G7 q0O
Bmcs v QQQ ^46 000 81300
Ford5 ” l 2,000 000 1 800 000 1.865 000

4tótSÍ 734 402 734402__609104

Összesen:

ügyelem! Hadio-ama őröfe!

Ne vásároljon addig, amíg meg nem hallgatta a

i?ss die Tmahn # & e
készülékeit, «melyeknél a legjobb anyag s a eg- 
fobb technika kezeskedik a legjobr, n-erről. -
Idt , Technika me.ős-í ét gyár: 

t7aSht-ü‘Ca d9.

4f Kolozsvári céghivatail hiixk. A -»o- 
10 Jri Céghivatalnál az ehntó kék folyatón 
B- alábbi váitoy-ásobat, jegyez,ék be.
DűUtsch F.rdinát d cégéi a törvények bsje
ílezte. A cég ur.divat, kötött szövött és sport;
cikkek kereskedésével foglalkozik. n , J°f
C.han Mihály tej , tejtermét és halkonz.rv^ 
k-recedes cégét a törvényszék bejegyezte 
Schnabel Hermann mészáros cégét a törvény 

h *ppvezta — „Ferofna“ nóikaUpszalon
St a J*vény-azék bejegyszto. Cá8 u,.jdon« 
G moos B nőnó szül. Boáén-hal Irma. Og* 
ieuy-Ö Hr Her Lili. — nLa Hora ^á-anea^ca 
ío Lcti Mihály, Luca P. Niculescu-hek utóda 
b^zmnámkerf'skfdés cégét beje^y-zték. A 
Fchérvizi Faipar r. t.-nál dr. Pornóin Bálint 
igazgat óság! tagságát és cégjegyzői jogotuitsa-

r‘ y Ausziriában tőkekamatadóval akarják 
suppni 8 külföldi be íittket. Btosböl jelen

h?. oaztrAá pénzügyminiszter január else
«tíísesBaKBC swBíaaa»" *»w™rii'«i»

él A-y-41 ct c -e k agv ezei ezív-t 
a világ minden !**bz* öl érkézf> hir k, 
ver-e- v k, ek-ai ások halLafáeáv&l. ha é 
p, . a. ét a Ralio Tch.‘i^tól szerzi be, 
8_5 c-i vés kerzülékk-tt mind-n klkatfíes- 
tze és telidé ereliveel kaphatók. A vevők 
s-zémAr- hí- an »1 nn-^ti ed4yt a c.yár m^g 
8Z6'xi ' s coir den >-p cielid si ácsá, ot a leg- 

In-n ivén rsn »e.liee t 
Bxp. Tä gu-H. Dacia, Str. Emiseaca 7.

4,890.402 4,094.452 2,556 404
E táblázat szerint tehát a Dodne Brothers 

nsri 1500. = Hudson E-sex napi 2000, a Cb«
74 , 9^00 a Willvs Oberlard napi HOL,Ä”Ä ^ 1000 aató‘

tani Á táblázatból tcbbíR kötött ai aa érdekes 
ieleíség állapítható meg, hogy as. összes többi 
Bök mind nagyobb -érékben aka^ak 
fokozni tcrmeléetikei, mint a Ford, ami ann 
a biaonyitíka, hogy Amerikában 
keresik‘a drágább kocsikat az clcsótb.kkai

sa.*mben. .
ít Bécsi marhavásár. (Sator.t.r és P-«

eés jtlez,té.e ) A mai bácsi marhavásáron M- 
IXL volt. 2259 darab. Ebből volt romtoal 
6, n 160 dtr.b Irányzat változatlan. Arak e.io 
rendű árunál 160—Í85, másodrendűnél pedig 

130—150 lej.

Iitorsk? léssel és Fiai cég
Wien HL 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saboiskysöhne 
^len* - Előállat-ktilaemények címe: Saborsky jozse 
ia ital, ’vVím ST. Marx - Husküldemények dme 
í^c^y lózsel és Fiai. Wien, qrossmarkthalle.

TÖ2SDS

December 8 áö
A mai napon hivatalos ünnep miatt szünetel* 

a devizaforgalom

Valódi psrsa szönytgek
Alkalmi vétel, olcsó á^ak. Ste~n- 
bgrg, Oradea-Mare, Bul. Reg. Fe

zongorsi
^arasvásárbclyre *8 g
SZÉKELY és RÉTI

S^LVüSSZl BÜTOHtiYÁR »ÉSZV^A».legoicgabbas Itt »””*«** 1

r Anni limDF ^ ^ & ** p& s* >r ®
(inltUI ll"l” L előre bejelentett felvételek késő esti

_________ —— ______ ,.L,„A.olnV Ao naóvitávrvk StieC
CLUJ. MAGÚMM 20

műtéré
eiore bejelentett felvételek késő esti órában is eszközöltetnek, 
gyernu ktelvételek és nagyítások speciálisa^zépjriviteltieth

9 **
Mil portrait,

Lloydcxpr»*

,4>S

j3S
,<^oíé

-af áfé 
»Í-»Í-A

/s# ä j
- rttäflecmMSi#^SSSiSHBSSf

ZINHA4
OPEli 

Program
Sz tda: Aiia. 
péntek : Tu neul 
Vasárnap; Ms-dame

MAGI
Á fcíív2S&z1 

Stibjil — Lecgjl 
tead ej & kogy ntmí 
müeorin. Most reszt! 
tbLu éaral log tzeid| 
Lengyel Irén lesz. 
t-zinbáz.

Nértelen hajó. J 
Kiairád egyiíí i^férdl 
é? trsgitus ez nderi! 
gfc nek, járnak“-tliM 
cvdtö.tö,ő.a ház. Vl 
iírzsi, La csikó, Gall 
Mi hál fi és Désy jl 

Orioiv. A LndöF 
szómba on es hé’ t i| 
Az Orkw eiutáni 
tartja me^ a szín hál 

Waldbausr—A'eil 
es e negyed 11 óraj
r yj« 1 zinhrizb.ii I
httíiik nt v 8 Euró pl 
j 1 ism rt, thínt a 1 
b;n voh itt fényesí 
gyeket m-r o-t il 

Délutáni elöadáf 
tán kerti Bzicrs j 
áralt.sah W--?.usz'r| 
Erzsi J novics, 
Vasárnap déla áa 
fél 3 fisakor, amik^
nj - etanuU, s 1 >s
' ki. A toáeodík élj 
szereposztárs^i a I| 
hehárakkd t irtja

/-íVL'

►-245

rW jßä# m
If - :
'M.

fe"=í.; 1 £’:*r*
- is 

; y / £^. i - <f*-/ .'--.-v-í-i;-. rCíiV--
•r*-. ' :.

S-ír^.-
^SOÍrOsifi -*Vv

- ^ G ^\S ,rNr-ips
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I mmmyi areagea-
i^"OS laeny ElöSeiaeEü
ji> _____  szdrmearubaB.

JéMsef szormeáruhásáhan
CSu], C&l&a YÍGtoH®%

Isráeí
V,
HtnittttTttt

íEBíasat Híflltímm™>1th
: fVi U Á C* M % 5 V I*>. ' <? . * 4j ^ 'll .Á -c* i ' W 3 * **- 4 ■' y 4,*| A- X » *■■ *-■■ •' ' -

4*s<»
OPERA ROMÁNA.

Programul säptämänai
Sz tda: Álla­
pok : Tu neul Eulfinsky.
Vásár sáp • Madame Buttertly.

MAGYAR SZÍNHÁZ 
i síísbíil ir«xla köziemé 

StibjiJ — Lengyel Irénnel Máj' 
tead ej 0- Lo.íy ntm szerepelt a mtj 
afteoin. Most részbe a uj szerepo zté 
tanu-s-al log szerdán müsorri ke> 
Lenyel Irén lesz. A Szibilit A) tér
színház.

Xertelcn hajó. A Ne?t Jen hajé a 
rfiráj e-yik bgéid krsebb hajtásé.

Sztebiv. seit safoso»*
Szt-rdi.: Szí bili (0^<«re trzpris. Uj rzsrepoztássfcl, 

Lt-ngy 1 Irén, Neményi, Llbz:.óv?1. N pi bérlet
47 sz. A. Soroz-.t 141)

Csütörtök: A nó - télén hajó (Újdonság, elos.ör, 
premierebér et 22 sz. Sorozat 142)

Pintek fel 8 kor: A nevtolsn hajó (N*pi bérlet
48 sz. B. Sorozat 143)

Péntek negyed 11-kor : W Jdbauar—Xerp-uy vo- 
E óén egyes hangverseny 8. (Nsgyon <£ értéke •- 
t”U ec élt helyárakkttl. Sorozat 144, Hang- 
\ ersanv kezdetén a néz .térre v zatö aj-óaat

•tAsj&í.

dívatkO
árubá

1 int. szerbvászon 
1 „ jó mosókarton 
1 „ tennisflanel 
Sima flanelek, pasztei- 

szinekben
Mosott kelengyevászon 
1 mi. sottisch-szövet 
1 „ férfi szövet,
5 „ ‘Sí- selyem

fekita (Op

Sóskádéi, Nőmént, i
uer—Kerpely vonósnégyes p nt 
d 11 órakor tartja meg Kolozsvi 
[nhézbrn egyetlen naugverstnyó". V 
rí Eurcp bau és Amerikában my ni 
mint a Roeééké, s kikre* a muU 

tfc fényesen sikerült h ngversenyüir 
r c>Odt lehet váltani, 
ti előadások. Szombaton délu'áa a 

szinro hiúsági előadásban, (Iccó 
atcszfrepí ir Poor Lili, Baróti, K. 

ovi es, Keiotny, Cselle, Mi^lyfi já' 
dtla áa k4t előad s 1 sz. Az egyik 
or. amikor a Tóth leá'.yt adjtk te 
.. a 1 ;ü ezer n-if.ztásssl, clesó hely

Sorozat 150 )
thers
)bev-
1100,
lőálli-
dekes
többi

crepe-maroccain 290 
nyersselyem, ru­
hákra 195ÍZ8p* U. í. 

szám el-At
feész'-unoS
a legújabb

innak

és ruha-: 
uhasely- 

ek. Bútorszövetek és 
ocátok. Szőnyegek ős 
geönyők. J gygarni* 

znak, chiffo- 
sztalnemüek

oi kab
rekerül uj

elöadá.t 1; szállítaaániai 
i első* 
pedig

ah“«
a.lxPARFUMURif söhne 

József 
i time 
itballe.

<&> % S noic es ci
&§&sé§t Gsony! ás*- 

isass 0$é9*Bssti$® inaSr

dékvásárszüne1
SS^Í. r* .^3

SA' co u -OAZUREA íS M 'uOiA >
FLÓRÁM bd £>5» CZ)

JÜNOENS « i

TelefonTelefon
lefcaü» ~ H

d*xpr#i—

[dili

Ml»»j

■'Sfi'-trr;
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AMERIKÁBA ás KAKASÁBA
REMD5ZER.ES gvorsh^ujcuärat AZ ósizsa KUKÓTÖKBÓL

TfFyFyzL
ANTWERPEN LEGNAGYOBB 

KÉNYELEM 
a. íütAiyu WUÜTTÍH
a.A és & Aggyal 
elsőrangú kokyhai

CHERBOURG
MAMBURG

LIVERPOOL
SOimWIPTflH VASClTTfit- ;

^j-L»a4!i^asH3aaBESs.päaä,it53aB^

í™sa±IT trotttié IRATOKRA VONAT! IZOLAG OIJHENTESÉN APA KÉPVISELET I
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fmtiMM tt |«tü »ima eucetísfuu t-g e $t&! TIMISOARA
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A

oaeB,

BUKAREST
cai;: CrI viTc11

gjjapható az összes nagyobb órás- és 
ékszerészüzletekben.

Vezérképviselet:

3^5* \» « <u
"-SWi-i“ W>'.• V t. .-V*. •-* 1

s %/ olsi 1 Mendel Fii
CRAIOVA

E^r Csak nagybani eladáses es precíz

gaeg>;

m HEUST
Szerda, 1925. december 9,

Banométerelel
és mind mféle msrőauüüzers- 
ket készít, javitu okát váll 1
GÁBFÁH masxeréss, Arad
Sir. Boris 1. (?. SzécitenyHi.)
Javítás végett beküldött mű­
szereket ál'a i Id' lesitéssei 
ellátva, rövid idő al ;tt v-s* 
szakit!dem. SelOÍCB 315 a?

plántól

■ :&g üw-üe-e-te*! !&&&&&>**»

» ÁPMOHiRDET
■*a
e
f

8 ^«eh SSriésoe! agy ss> tT-, »aafcgaöö Cetóvs ) esr. * 
• ,us!)ti s,»óúnirdet5s 80 te), tiiásiterező&ees A-V* kedv« :R»|
I V.sesé5bí«<#»5»e«* b<4»® g
II síy.53e sasé® twB* s#eis$s»r< e i

Raktárnak, irodának, eset­
leg boltü K CCi 60 a,2 E3 = 
rü et.nl b ró u cat helyi­
ség dec:3Qiher 15 év 1 fei 
adó Honv- d u. lti. Ér e- 
k zh-tni ugyanott. 826

eltSIN Uba, ibah ;s, 
máj, liOibo , rüsiöthus, 
lövőre-ü á Lindóan üap- 
h«tó Ti iá .-utca 2. 3d7
EA-&A-*dÄ S

I évre hirdetéseket felvesz eredeti díjszabás mellett a ^

i „HERmES“ \
$ hirdetési iroda, Cluj, Piát a Untm 28. Központi < 
A Szálloda. Telefon 11-01. i

"SS,*■$-
■ei -Mffifflfffift'iHf 1iHüllWfffWnftTirii

Friss “itT2 ♦riÖIK .
vágóit liba, zsír es zsie- 
naívaió <apható Nóta Mór 
Tímár utca 7

Hús és zsirnélküli koszt.
Négy öt intelJig-ns vr hús 
és zbvnélküli koiztot te 
rés jó polgári cs iádnál. 
Ajénutókat „Vegetáriánu­
sok“ cimeo a kiadóhiva­
talba.

Szilszkin b inda, vsdo 
aatij, i-gy.Ütalán haszná­
latba nem vé e igen ju­
tányos áron e.DÖő. lieg- 
tekio'hi tő Szántó szűcs­
iéi, Cluj, S r. N. Jorga2.

217
8#Cd*o«íOííií98í««ec*»»'«

intrr .hdik!
I vágott iifoa\
t I fca hái, zsír, iüstök *
* hu< liba hús /llandó n » 
I legolcsóbb n kap iató »
• Eanmhaft-ns!, \
l Cai Reg Ferdinand 10 ; 
1(7. Wesselényi M,-u ) 1

Szesz és borszíkmibaa 
jártas, li* 5r gyártá-h z 
értő nos. gyer.n ktelen 
perfekt könyve ö, oi ,e et- 
leg egy s.-esznegy ke tea- 
kedésben r. int űzetve' - 
tő könyvelő és pánkot nők 
vsa a‘k;i.:mazasb.n. állá­
sa: Vfcltozta'ná Ajánia os 
„Megbízható“ jeligére az 
Oj Kelet kiadóhivatal- hoz.

Öt éves gy -ko:lattal, a 
keményfaszakffla minden 
ég it an jártas (leszerelt 
katona) iroda Vt,gy Üzexn- 
bsli állást keres. Ajánla­
tokat „ 'zee gala as“ je igé­
re & ki iáéba kér.

sí Márton s
C u:, Str Regina Maria No 2*.

USDS, likBssörös, ott zeiési, nicke!«,d lelep.

"IJ?öO'X "é't

1 y J ÍÍ
éf -■k-.

SD'B'Jní
^ -*> •-> -sstv - -ís 8

S$s§jobb laővényislrt, tK«H ex 
tiszta, egészséges, és kS&ítés I

Pdilsztelenűő Fuchs Sen járnia nagyv're.d;
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ifíoáax rituális előírás szerint.
íténelsei!: HARTSQ&iU£NZCli«l

Str. Julin Maaiu 8. Telefon 1-18.
^^^^1-u.g^-w^saaHwwariasg-aaai iiwiit'i BiiTriiifrniiiHiHegsfenj;

Páüyázat.

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövete'g pályáztíot 
hirdet: 1. e.y tisztvia l i állás:a, a helyi csoport 
ti káli teendőinek ellátására ; 2.-egy tisztviselő-
nőre, aki a aagjar, német és a román nyrivet 
bírja s tökéletes gyois- és gépiró. A pályáz tok a 
Szövetség irod-jába nynjtundók be legkésőbb de- 
ce* bér 10-ig. (átr, Baron L. Pop 10)

SyomááS! 
Könyv- 

aotesáeteäl w
* Fű _

üiind-jn s/áuiüan es * 
I mennyiságién s^ai- y 
s lit gyári áron » Tip. j?. 
% Frettamiias % 
S diai, Stu. dí-on L. W 
d Pop 10. Ajánlattal p 
J 3ziv6-en szolgaiunk. ^ 
1 Nagyobb tételnél j 
É 4 ték e iá utazunk. |jj
S - a» ^

Napont* friss bihajtely 
kaph v-ó, ha -no3 tzatír./a 
is. So Wo-Uüé, i-tuiolí- 
a; 8 6,

Eladó két drb jókarban 
le ö férfi té ikTbat 63 egy 
Öltöny, Erz-é .et-ut 6. vz
Főid szírt.

Friss ha! állandóan ap- 
hetó Wei- zr ál, Mikes Ke- 
lemen-u. 6

S*AA4kAÁÁÁÁAAáÁ4?8

1 Hy&müák I %
ti prima bé :st hen* p. 
"T g&ranvag és * 
iS pőtasyag, kilója £
3 tSQ lej. ►

4 Kapható a „Fr,ter-
j nitas“ nyomdában, > 
j Clui, : tr. Baron L. ^ 
«3 Pop No 10. p.
d ►i&VfZTVTVm?VVV2l
Maganjáró őntvonyaHet 
nyer ea és megmunkálva 
szállít Friedrich Testvérek 
gépg v ara, Ticcisoaia,

1819

Keresek 40—50 éves jobb 
zsidó asszonyt, ki főzni 
tud, házvezetésre. Jacob 
Deutsch, Timisoara Fa ■ 
rice, Str. Dasilor 56.

Zongora, pianino uj vagy 
hasznait sapaató, Hango­
lást, javítást, szállítást 
eszközöl Triska, Str. 8a- 
gana 14 9977

Keresünk azonnali belé 
pósre vidéki engro üzletbe 
egy könyveld fútalembstt. 
Ajánlatokat fizetési igény, 
kor és eddigi mükőiés 
megjelölésével azonnalra 
kérünk. Cim a kiadóban,

328
Leveí&sés minden ny&ly&n

l-m ■>'ó ftiaía* if Ma

Uj Kelet l öofvo^tályáaar 
! folytatólagos jsgyaéle.
í Szépirodalom,

Eenard : A kék veszedelem......................... 206
Tóth Béla : Török históriák .................... 20
Unamuno: A köd ...................................... 120
Ujhelly : A szenzációs regénv.................... 139

— Akit a férfiak szeretnek ........... 159
— Alit a nők szeretnek ................ 180
— Egy szerelmes ifu története .. 86
— Pesti cirkusz (1) ......................... 3»

- _ Tj » (2) ......................... 35
Williamson : A e vegő asszonya................ 200

i Verő György : A népsz nh- z fiud.ipost
életében (1875—1925)......................... 400

Wissermaun: Golovin ................................... 100
i Wells : Fölszabadult világ ......................... 109

— Az uj Machiavelli (I—II) .... 406 
— A szerelem és Lewishám ur .. 200
— A szén vedé-y es barátok ........... 249
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Újabb
a kútszar

Bukarest, 
szóló törvény 156 
szerint a kisebbségi 
kell tenniök a romáj 
alkotmány tanból. As 
nem állottak vizsgái 
buktak, a törvény 
hatnak többé. Acghj 
érteeitette erről az 
megadta rekik a fel 
ben az ő véleményül 
tók között varrnak 
munkájukkal kiérdei 
ismerését, újabb viza 
terminusát kóiöbb f| 
tani. Az inspektorok] 
egyes esetről a mini]

Betiltották
tűt

Bukarest, decei 
sek után ma a jogi 
zsidó hallgatót eulyd 
kari előadásokon ma 
növendék sem. Emial 
szüneteltek. Holnspr] 
vezték, hogy a nácit 
fordulója alkalmából 
Ezenkívül tedeumot 
a tüntetéseket a hat 
tották. A hatóságok 
hogy a határozatnak
Megnyílik i

Bukarest, decec 
íikálta a Jugoszláviái 
következő vasutvonj 
Samov a—Moravica] 
vonalon teher- és 
tanák. Temesvár és 
személyvonat fog ke
A tatarbunai

Bukarest, dece 
sén Tatarescu váll 
lációkra. A tatarb 
világítja meg. Mi 
per aktáiból kitüi 
dás csak egy lánc 
ami a roman- oros 
Ismerteti azokat $ 
tér- mentén lezajló 
támadást intéznek 
a szovjetek ügynt 
hatóságok s külöi 
bek ki propaga 
ganda 1920 ban 
országot ellepték 
kor jött Románia 
hyitsa a propagál 
dekezését és bizo 
beráldozatuk is v 
tenni a harcokba 
örök névsorát, 
ez a charkovi pt 
jáü folyt le. ] 
könyvi kivonat! 
részletesség gél van 
lefolyása. 15 felfi 
^yezéséböl indult 
gal terrorizálták
hapon azt a hirt 
biában kitört a f 
tak a beszarábii 
*°gy a vádlottak 
román volt, akik 
^gazolást nyert
telmentették. Ez 
6lai románok no


